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难度：★★★★☆            建议用时： 30分钟              正确率 ：      /20
1.（2023·北京石景山一模）图为某校老师拍摄的北京八大处翠微山砾岩与砂岩的互层现象。读图，以下说法正确的是（   ）
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A．砂岩中可以看到有明显的气孔构造	B．砾岩中的砾石最大粒径3厘米左右
C．砂岩较砾岩形成时河流的流速更快	D．该处山体曾经历过强烈的构造运动
【答案】1．D
【解析】结合所学可知，砂岩为沉积岩，因此应为层理构造，而不是气孔构造，A错误；结合图片可知，砾岩中的砾石最大粒径5厘米左右，B错误；结合图片可知，砂岩的颗粒物较小，砾岩的颗粒物较大，由此可知砂岩较砾岩形成时流速较慢，搬运能力较弱，因此沉积物颗粒较小，C错误；结合图片可知，砾岩与砂岩出现在了同一水平面；由此可知该地山体经历过强烈的构造运动，使得不同时期形成的沉积岩到达同一水平面，D正确。故选D。
2.（2023春·天津高三开学考试）读“我国西北某区域图”，下列有关说法，叙述正确的是（   ）
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A．丙处因流水沉积作用形成凹岸	B．甲处以沉积作用为主
C．乙处以冰川堆积作用为主	D．地层形成先后顺序是②③①
【答案】2．D
【详解】据图可知，先形成沉积岩再有岩浆侵入，所以①最后形成；②地层位于③之下，故②最先形成，因此形成的先后顺序是②③①；甲处为岩浆岩，以岩浆活动为主；乙处为冲积扇，以流水堆积作用为主；丙处受流水侵蚀作用形成凹岸，故D选项正确，ABC错误。故选D。
（2023·安徽合肥统考一模）“潮汐树”是潮水在上涨、回落过程中对海滩侵蚀形成的一种潮间带地貌。从天空俯瞰，一条条潮沟犹如生长在潮间带上的参天大树，主干朝向大海，枝杈朝向陆地。下图是2022年10月14日某摄影爱好者在钱塘江入海口拍摄的“潮汐树”照片。据此完成下面小题。
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3．图中“潮汐树”所在的海滩属于（   ）
A．流水侵蚀地貌	B．流水堆积地貌
C．海水侵蚀地貌	D．海水堆积地貌
4．对图中“潮汐树”潮沟的形成解释合理的是（   ）
A．涨潮水流速度慢，侵蚀作用强	B．涨潮水流速度慢，堆积作用强
C．退潮水流速度快，侵蚀作用强	D．退潮水流速度快，堆积作用强
【答案】3．D    4．C
【解析】
3．仔细审题可知，本题是问“潮汐树”所在的海滩属于什么地貌。结合所学知识，可知海滩为海水堆积作用形成，D正确，ABC错误。故选D。
4．根据材料“潮汐树”是潮水在上涨、回落过程中对海滩侵蚀形成的一种潮间带地貌。可知潮沟的形成以侵蚀作用为主，BD错误；涨潮水流速度慢，侵蚀作用弱，A错误；退潮时，水流速度快，侵蚀作用强，形成潮沟，C正确。故选C。
【点睛】“潮汐树”是由发育在海滩上的潮沟组成，潮沟类似河流的坡面冲沟，其形状如树，主干朝向海洋，树枝状分杈朝向陆地。由潮汐往复冲刷而形成的水道被称为“潮沟”潮汐涨落，潮沟就像是伸展的动脉和静脉由陆地向海洋延伸肩负着潮滩湿地与外海间物质、营养和能量交换的重任，滋养和守护着滨海湿地上的生物多样性。
（2023春·湖南长沙高三阶段练习）白河属于黄河的一级支流，蜿蜓曲折，河湾迁移较频繁，基本无人为干扰。某科研团队在白河中游某段进行河湾迁移调查，发现河湾弯顶处为面积较大的砾石边滩，从西南到东北发育多种植被。下左图为科考队根据实地调查绘制的当地植被分布图，并绘制河湾迁移速率与凹岸植被生物量的关系图（下右图）。据此完成下面问题。
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5．关于图中砾石滩描述正确的是（   ）
①夏季面积最大，冬季面积最小②受弯道环流影响，横向输沙而成
③地下水埋藏浅，植被分布稀少④附近水域比较深，适宜修建码头
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
6．对图示区域植被演化关系推测正确的是（   ）
①自西南向东北演替，灌木植被年龄大②自东北向西南演替，湿生植被年龄小
③凹岸植被生物量大，边滩植被演化快④凹岸植被生物量小，边滩植被演化快
A．①③	B．①④	C．②③	D．②④
【答案】5．C    6．B
【解析】
5．由“白河属于黄河的一级支流……基本无人为干扰。”说明该河流位于人烟稀少的地区，且河曲具有湿生植被、草本植被、灌木植被，缺少木本植被，说明气温较低，热量不足，据此可以推知，此河曲应位于青藏高原黄河上游河段，补给类型主要是高山冰雪融水补给，夏季冰雪融化量大，河流水量大，该地地形平坦，砾石滩被淹没，面积小；冬季为枯水期，裸露面积大；砾石滩位于河流凸岸一侧，以沉积为主，受弯道环流影响，横向输沙而成；砾石滩靠近河流，地下水埋藏较浅且土壤发育条件差，土壤少，常被淹没，导致植被少；砾石滩位于凸岸，以沉积为主，水比较浅，不适合修建码头。综上可知，①④错，②③对，则C正确，ABD错误。故选C。
6．图中砾石滩、植被区均位于河流凸岸，凸岸逐渐接受沉积，因此凸岸延伸方向应该是从东北向西南，因此东北植被的年龄较大，西南植被年龄较小，①错，②对。读右图可知，河湾迁移速率与凹岸植被生物量呈负相关，凹岸植被生物量大，边滩植被演化慢；凹岸植被生物量小，边滩植被演化快，③错，④对。综上可知，B正确，ACD错误。故选B。
【点睛】河流凸岸接受沉积，凹岸接受侵蚀。
（2023·江苏南通高三统考期末）烃源岩包括油源岩、气源岩和油气源岩，习惯上统称为生油岩。下部烃源岩的油气通过断层裂缝和花岗岩岩壁向上运移直至盖层或圈闭（岩性横向变化或受断层遮挡,被非渗透性岩层所封闭而形成的闭合油气低势区），在储集层中聚集形成油气藏。下图示意某地油气藏。据此完成下面小题。
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7．最有可能发生油气聚集的地点是（   ）
A．①	B．②	C．③	D．④
8．图中（   ）
A．油气聚集于背斜构造	B．油气聚集晚于岩浆侵入
C．盖层断裂发育、孔隙大	D．③处岩石矿物结晶颗粒小
【答案】7．B    8．B
【解析】
7．油气藏的形成是下部经源岩的油气通过断层裂缝和地下岩浆通道岩壁向上运移直至盖层或圈闭，在储集层中聚集形成的。④位于烃源岩，①位于盖层，③位于花岗岩层。没有形成油气藏的条件，因此排除A、C、D。②位于储集层，上部为盖层，且两侧为断层和花岗岩组成的地下岩浆通道，具有完好的圈闭，利于油气在此富集。因此选择②，故选B。
8．由图文材料可得，岩浆侵入形成的地下岩浆通道有利于油气藏的形成，油气聚集晚于岩浆侵入，因此B正确；图中岩层基本水平﹐无明显背斜构造，故A排除﹔盖层可以阻止油气运移﹐应该是致密少孔的，因此C排除；③处岩石为岩浆冷凝而成的花岗岩，矿物结晶颗粒大，D排除。因此选择B。
【点睛】 岩浆岩也叫火成岩，是在地壳深处或在上地幔中形成的岩浆，在侵入到地壳上部或者喷出到地表冷却固结并经过结晶作用而形成的岩石。 
（2023春·重庆高三阶段练习）下图为重庆某河流的部分河段示意图,该地河流发育符合一般规律。人们在①图中的曲颈处进行人工截弯取直，新开挖河道的河床高于两侧旧河床，②③分别为截弯取直后两个不同季节的河流示意图，阴影部分为水域。据此回答下面小题。
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9．地名能反映当地的环境特征，图示地区的地名最有可能是（   ）
A．野猪坡	B．彭家岗	C．苦竹坝	D．凉风坪
10．关于②、③两图所示季节的描述，正确的是（   ）
A．②图所示季节为冬春季
B．②图所示季节泥沙易在甲岛北端沉积
C．③图所示季节河水浑浊
D．③图所示季节甲岛南端侵蚀较②图强
11．人们在曲颈处人工截弯取直，且新开挖河床高于两侧旧河床的主要目的是（   ）
①缩短航程改善航运条件    ②丰水期增加河道泄洪能力
③利用河道落差进行发电    ④枯水期保证原有河道水量
A． ①②	B．①③	C．②④	D．③④
【答案】9．C    10．B    11．C
【解析】
9．由图文信息可知，该处河流十分弯曲，且河流发育符合一般规律，故可推断出该河段地形较为平坦，凹岸不断侵蚀，凸岸不断沉积逐渐形成曲流。“坝”在地形上指山地、丘陵地区较为平坦的区域，故该区域地名最有可能是“苦竹坝”，C正确；“坡”指起伏较大的山坡，不符合当地地形特征，A错误；“岗”指地势较高的凸出部分，不符合当地地形特征，B错误；“坪”一般指是宽阔而平坦的地带，不符合当地地形特征，D错误。故选C。
10．②③为人工截弯取直后不同季节的河道状况，③图所示季节，新开挖地势较高的河床没有水流经，由此可推断③图所示季水为枯水期，②图所示季节为丰水期；由于重庆地处亚热带季风气候区，降水主要集中在夏秋节，A错误；由图中方向标可航甲岛北端为凸岸，流速较缓，在②图所示的含沙量较大的丰水期，泥沙易在凸岸水下沉积，B正确；丰水期时由于雨水冲刷和河流侵蚀导致水土流失严重，含沙量较大，河水较为浑浊；枯水期时水土流失弱，河流含沙量小，河水较为清澈，C错误；岛屿南端即为新开挖河道位置附近，虽然为凹岸，但③时期为枯水期，水量小，此时侵蚀不太严重，D错误。故选B。
11．由图可知当地人在曲流的颈部人工开挖河道截弯取直，且新开挖河道河床高于两侧旧河床，使得丰水期新河道和原有河道都有水；而枯水期河水水位低于新开挖河床，继续从旧河道流经。由此可以推测新开挖河道只是在丰水期发挥作用，主要是为了增加洪水的排泄能力，而枯水期时仍保留原有河道水量，②④正确；河道截弯取直可以缩短航程，但新开挖河道河床高，枯水期无水，无法通航，①错误；由信息可知该地地形平坦，落差较小，无法利用落差发电，③错误。②④正确，故选C。
【点睛】裁弯取直又称裁弯工程，是指在过度弯曲河段(河环)上的狭颈处，开挖引河，加速河道由弯趋直的工程措施。
（2023春·湖南高三阶段练习）纯走滑断层是指规模巨大的平移断层，上、下盘无垂直移动，如下图中I所示。逆断层是上盘上升，下盘相对下降的断层;反之，为正断层。陡坎的形成多与断层有关，陡坎坡向与地形坡向一致为正向陡坎，陡坎坡向与地形坡向相反为反向陡坎。读图，完成下面小题。
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12．I中，断层错位后陡坎形成的原因是（   ）
A．冲积扇沉积物类型与来源	B．地壳垂直运动
C．冲积扇的错位与地势起伏	D．外力差异侵蚀
13．不考虑外力作用，II、Ⅲ中未形成陡坎地貌的可能是（   ）
A．①、③	B．①、④	C．②、③	D．②、④
【答案】12．C    13．B
【解析】
12．冲积扇沉积物由扇顶到边缘，颗粒度逐渐减小，沉积物类型与来源差异不会形成陡坎，A错误；图中显示，只有地壳水平运动，没有地壳垂直运动，B错误；由于冲积扇有起伏，断层水平错位后，会出现陡崖陡坎，C正确；图中显示，断层水平水平错位形成陡坎与外力侵蚀无关，D错误。故选C。
13．据图可知，①处为冲积扇与山麓的交界处，④地位于冲积扇的边缘位置，二地均没有断层，不考虑外力作用的情况下，不会有陡坎；②、③两地位于断层线上，因断层的水平错位或垂直错位均可形成陡坎，故A、C、D不符合题意，故选B。
【点睛】走滑断层即规模巨大的平移断层，又称横移断层、走向滑动断层，亦称为扭转断层，平移断层作用的应力是来自两旁的剪切力作用，其两盘顺断层面走向相对移动，而无上下垂直移动。 由于断层面是采水平方向移动的，所以在野外的观察上经常没有明显的断崖，只会在地面上看到一条断层直线。 
（2023春·广东高三阶段练习）折多山隧道是川藏铁路的重要节点工程。受地热异常与大埋深的影响，在建的川藏铁路易受到地热高温危害。在地温梯度变化不大的情况下，隧道埋深越大，地热危害越严重。下图示意川藏铁路折多山隧道地表向下的地温梯度与埋深沿隧道里程分布。据此完成下面小题。
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14．折多山隧道的地热危害根本上源于（   ）
A．板块碰撞挤压	B．温泉活动活跃	C．太阳辐射强	D．岩浆侵入冷却
15．折多山隧道下列路段中，地热危害最严重的是（   ）
A．里程296km处	B．里程286km处	C．里程284km处	D．里程281km处
【答案】14．A    15．B
【解析】
14．折多山隧道高温热害灾害的能量来源为地热能，是该地地质构造活动强烈，板块碰撞挤压所致，A正确；温泉活动活跃，太阳辐射，岩浆侵入冷却，无法产生地热，BCD错误。故选A。
15．由材料“在地温梯度变化不大的情况下，隧道埋深越大，地热危害越严重。”可知，里程286km处、里程284km处，里程281km处地温梯度一致，但里程286km处 隧道埋藏最深，地热危害最严重，里程296km处地温梯度高，但是隧道埋深较浅，故地热危害最严重的是里程286km处。故选B。
【点睛】高温热害是川藏铁路面临的主要地质灾害之一。折多山一带地处地热资源丰富的康定地热田，隧道热害问题突出。
（2022秋·安徽高三阶段练习）2019年12月9日，在北京召开的2019中国（国际）休闲发展论坛发布“第三届中国十大休闲城市”榜单，作为国内外知名休闲度假胜地的桂林位列第二。据此完成下面小题。
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16．图中景观主要与喀斯特淀积作用有关的是（   ）
A．①	B．②	C．③	D．④
17．景观④的代表性喀斯特地貌形态有（   ）
A．石芽、漏斗、落水洞	B．溶洞、地下河、峰丛
C．天生桥、石林、溶蚀洼地	D．石钟乳、石笋、石柱
【答案】16．D    17．D
【解析】
16．①漓江风光属于地面喀斯特地貌，②象鼻山属于地面喀斯特地貌，③峰林是地面喀斯特地貌，④地下“森林”是地下喀斯特地貌；①②③均为地面喀斯特地貌，主要是溶蚀作用形成的；④是石钟乳、石笋、石柱等地下喀斯特地貌，主要是淀积作用形成的，D正确，ABC错误。所以选D。
17．④为地下喀斯特地貌，包括石钟乳、石笋、石柱、石幔、石旗等，D正确；石芽、漏斗、落水洞、峰丛、石林、溶蚀洼地为地面喀斯特地貌，ABC错误。所以选D。
【点睛】喀斯特地貌是地下水与地表水对可溶性岩石溶蚀与沉淀，侵蚀与沉积，以及重力崩塌、坍塌、堆积等作用形成的地貌，以斯洛文尼亚的喀斯特高原命名，中国亦称之为岩溶地貌，为中国五大造型地貌之一。喀斯特地貌分地表和地下两大类，地表有石芽与溶沟，喀斯特漏斗，落水洞，溶蚀洼地，喀斯特盆地与喀斯特平原，峰丛、峰林与孤峰；地下有溶洞与地下河，暗湖。
[bookmark: _GoBack]（2018·天津校考二模）2017年12月我国成功进行了开发千热岩资源试验，千热岩是指埋藏于地下3～10km处、没有水或蒸汽、致密不渗透、温度在150℃以上的高温岩体。它是一种新兴地热资源，可广泛用于发电、供暖等，据此完成下面小题。
[image: ]
18．干热岩主要属于（   ）
A．岩浆	B．喷出岩	C．侵入岩	D．沉积岩
19．推测我国干热岩最可能分布区在（   ）
A．东南沿海	B．华北地区	C．西北内陆	D．青藏高原
20．与传统地热资源相比，干热岩（   ）
A．开发难度小、成本低	B．埋藏较浅、分布	
C．无季节变化、污染少	D．产业链短、效率低
【答案】18．C    19．D    20．C
【解析】
18．干热岩是一种没有水或蒸汽的热岩体，较常见的岩石有黑云母片麻岩、花岗闪长岩以及花岗岩等，主要是各种变质岩或结晶岩类岩体， 一般干热岩上覆盖有沉积岩或土等隔热层，所以干热岩最可能是变质岩和侵人型岩浆岩，C正确，ABD错误。故选C。
19．由于干热岩埋藏于地下一定深度，且致密不透水，推测其形 成过程中受到巨大的挤压力，其形成与地质活动关系密切，我国青藏高原是板块碰撞隆起而形成的，内部地质活动剧烈，最有可能形成干热岩，D正确，ABC错误。故选D。
20．干热岩的开发需要使用高温高速涡轮钻具；深钻地下 数千米才可以开发，开发难度大，A错误；干热岩埋 藏在地下3-10千米处，比传统地热资源如温泉等埋藏深，B错误；干热岩埋藏深，温度变化不受地表温度变化的影响；作为新能源，利用过程中只吸收热量，不会产生其他污染， C正确；干热岩开发难度大，需要专门的工程器械来进行开发，产业链较长，D错误。故选C。
【点睛】地热资源是指贮存在地球内部的可再生热能，一般集中分布在构造板块边缘一带，起源于地球的熔融岩浆和放射性物质的衰变，其功能多，用途广，是一种洁净的能源资源，可供发电、采暖。
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